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Az erdélyi vasmunkások konferenciája
A hunyad- és severin-megyei, valamint az 

ókirályságbeli vasmunkások koferenciája után, 
az erdélyi vasmunkások augusztus 7-én Clu- 
jon tartották meg a kerületi koferenciájukat 
a vasmunkás-otthon diszteimében. Az asztalo
kat, amelyek mellett Erdély különböző helyi
ségeiből összegyűlt kiküldöttek helyezkedtek 
el, pompás piros szegfűk díszítették. Ezek a 
kedves és remek virágok ünnepélyes színeze
tet adtak a konferenciának.

A fontos gazdasági, társadalmi és szakmai 
kérdések letárgyalása impozáns és magas szín
vonalon folyt le. A küldöttek beszédeiből egy 
igen fontos megállapítást szűrhetünk le, amely 
teljes figyelmet érdemel: a vasmunkások 
szakszervezetekbe való tömörülésének szük
ségességét. A végső következtetés, amelyre 
a küldöttek jutottak, az: hogy szervező és a 
tömeget felvilágosító munkát tovább kell 
minden megalkuvás nélkül folytatni, mindazon 
nehézségek ellenére is, amelyet a munkaadók 
e cél útjába gördítenek. A küldöt
tek teljes tudatában vannak a su- 
.lyos időknek, amelyeken keresz
tül kell mennünk és a nehéz fela- 
[datnak, amely a munkásmozga
lom terén a szakszervezeti veze
tőségek vállát terheli.

f A konferenciát délelőtt 10 óra
kor Brúder Ferenc szaktárs nyitja 
meg, aki üdvözli áz egybegyült 
küldötteket s aztán általános vo
nalakban ismerteti azokat a fel
tételeket, amelyek mellett az er
délyi munkások dolgoznak.

Jordáky Lajos a kolozsvári he
lyi szaktanács nevében köszönti 
a konferencia tagjait, megemlé
kezvén a»ról, hogy a munkásság 
gazdasági jóléte és műveltségi 
színvonalának emelése érdekében 
folytatott harcban a vasmunkás^- 
ság mindig az élen küzdött, egy
ben sikert kíván az értekezlet 
munkájához.'

Rusu Șimon, aVasmunkás Szövetség titkára, 
a Szövetség üdvözletét tolmácsolja és tágkörü 
beszédet tart a romániai munkáskérdésekről. 
Ismerteli részletesen a Szövetség által össze
hívott előző két kerületi értekezlet lefolyását, 
valamint azok gyakorlati eredményeit. Erdély 
a háború után fontos ipari központtá vált és 
ilyen körülmények között a vasmunkásságnak 
fontos érdeke, hogy szakmai szervezetekbe 
egyesüljön. Minthogy a munkaadók egyesü
letei hatalmasak, nekünk is fel kell a magunk 
gránitszikláját: „a szakszervezetet" emelnünk, 
amely rendíthetetlenül fog állani minden kö
rülmények között a munkásság létérdekeinek 
szolgálatában.

Munkástörvényeink vannak, azoknak betar
tása azonban sokban függ a munkásság ön
tudatától, a szervezetek tagjainak szolidaritá
sától. A vasmunkásság mindenüt kéri a sza
bad egyesülési jogot, amelyet a törvény és az 
uj alkotmány is biztosit számára, annak da
cára, hogy ezért őt a munkaadók lekicsinylik, 
semmibe veszik és üldözik. Vannak még Er
délyben is olyan munkaadók, akik üldözik és 
elbocsájtják azt a munkást, aki a szervezke
dés jogával élni akar. De tni haszna ? A vas- 
muqkásság kitart jogai érvényesítése mellett 
és az igaz ügy győzni fog!

Hírlik, hogy a munkaügyi minisztérium je
lenleg a szakmai szervezetek törvénytervezetén 
dolgozik, amely lényeges változtatásokat 
sejtet a szakszervezetek mai felépítésébe. Mi 
a szabad szervezkedés hívei vagyunk. Ez az 
elv nem szabad csorbát szenvedjen, mert 
ettől függ egy jobb jövő kivirulása a munkás
osztály, a román nép számára. (Hosszantartó 
taps).

Pálffy szaktárs, a cluji szakszervezet titkára, 
a cluji és szomszédos megyék munkásainak 
helyzetéről tart részletes beszámolót. A cluji 
és a határos megyék munkásainak bére t 
összehasonlítva, kitűnik ez utóbbiak bérének 
rendkívül alacsony volta, ami annak a követ
kezménye, hogy vidéki munkásoknak nincs 
erős szervezetük.

Felhívja vidéki a küldötteket, hogy fogjanak 
hozzá a munkások rendszeres megszervezésé
hez, hogy megteremthesék ők is a kollektív 
szerződések utján való bérmegállapítást. A

A konferencia résztvevői

cluji szervezettel kapcsolatosan ismerteti annak 
taglétszámát, amely jelenleg 703, amelyből 
33 munkanélküli. 1937-ben a szervezet utján 
87 tag talált elhelyezést. Vasöntő, vaseszter
gályos, villanyszerelő és bádogos tagok között 
nincs munkanélküli. A vasmunkások 95°/o-a 
kollektív szerződés alapján dolgozik. A Villa
mos Üzemek, a Vízmüvek és a Dermata-gyár 
kollektívszerződései az országban létező leg
jobb szerződések közé tartoznak. A kollektiv- 
szerződésekben biztosított munkadijak átlaga 
20 lei óránként.

Beszámolójában tovább haladva Pálffy szak
társ a magyar nemzetiségű munkásság kérdé
sével foglalkozik Mi sokszor bebizonyítottuk 
őszinte lojálitásunkat — mondja az előadó — 
a román állammal szemben és azt hisszük, 
hogy mint román állampolgároknak jogos a 
kérésünk, amikor az anyanyelv szabadságát 
kérjük. Az a munkás, amelyik nem fejezheti 
ki magát anyanyelvén, sokszor a körülmények 
áldozatává válik. Meggyőződésünk az, hogy 
az államnak is érdeke, hogy az ország érde
keivel lelkileg egybeforrt állampolgárai legye
nek tekintet nélkül arra, hogy milyen nyelvet 
beszélnek.

Beszélnek még Ursu (Turda), Schneg (Cluj), 
Veres (Tg.-Mureș), Cozea (Turda), Șerbu (Uio- 
ra), Neumann (Cluj), Knezsinek (Oradea), Gold- 

berger (Satu-Maré) szaktársak. Mindegyik ki
küldött a képviselt helység munkásainak hely
zetével foglalkozik és kérik, hogy a munkás
mozgalom illetékes fórumai kezdjenek akciót 
a bérminimum törvénybehozatala, a Társa
dalmi biztositó önkormányzata, az aggkori 
nyugdíj bevezetése és a munkakamarai vá
lasztások kiírása érdekében.

A munkássajtó tekintetében Brúder szaktárs 
indítványára a konferencia felhívja a munkás
ságot, hogy támogassa és terjessze minél 
szélesebb körben a „Lumea Nouă" és az 
„Előre" munkáslapokat.

A vasmunkások erdélyi konferenciája az 
értekezlet eredményeként a következő

határozati Javaslatot
fogadta el:

Az erdélyi vasmunkások augusztus 7-én Clujon, 36 
kiküldött jelenlétében megtartott konferenciája tárgyalás 

alá véve a munkásság gazdasági és 
szociális helyzetét, valamint a szervez
kedési szabadság kérdését, a követke
zőket határozza:

A konferencia mindenekelőtt meg
állapítja, hogy a vasmunkások élet
nívója nincs arányban az élctminimum- 
mal és drágasággal, amely okból kifo
lyólag a munkásság nyomora egyre 
jobban mélyül.

A konferencia azon véleményének ad 
kifejezést, hogy a vasmunkások egyes 
kategóriájánál szükséges, hogy a bér
minimum törvényhozás utján állapíttas
sák meg, ugyancsak ily utón van szük
ség az összes munkások béreinek eme
lésére is.

Ami a szakmai szervezkedést illeti, 
a konferencia megállapítja, hogy egyes 
vállalatok munkaadói üldözik azt a 
munkást, amely szervezkedni akar és 
igy igyekszik elfojtani minden kezde
ményezést, amely a munkások törvé
nyes szervezkedésére irányul. ___  

Az értekezlet tudomására jutván, hogy 
a munkaügyi minisztérium a szakmai egyesületek tör
vényének módosításán dolgozik, kéri a Miniszter urat, 
hogy a munkásság szabad szervezkedési jogát széle
sítse ki.

A szabad szervezkedési jog minden demokratikus 
rendszerű államban fennáll. A szabad egyesülési jog 
gyakorlása nemcsak a munkásosztály közvetlen érde
keit, hanem az államérdekeit is szolgálja, mivel a 
szabad szakszervezeteknek a jövőben nagy szerep jut 
a fontos gazdasági és társadalmi kérdések megoldásában.

Az erőszak eszméjén megalakult szervezetek nem 
lesznek képesek a tőke és munka közötti küzdelemben 
betöltendő szerep teljesítésére, ezért ezek a szervezetek 
már születésüktől fogva halálra vannak ítélve.

Minthogy a konferencia tudomása szerint a társada- 
lombiztositó törvény is módosítás alá kerül, kéri, hogy 
ez intézmény számára a legmesszebbmenő önkormány
zat biztosittassék, valamint kéri az aggkori nyugdíj be
vezetését is, minden biztosított részére.

A konferencia meggyőződése az, hogy ennek az in
tézménynek a vezetése az érdekelt felek: a munkaadók 
és a munkások kezében kell legyen, az állam pedig az 
ellenőrzés jogát gyakorolja.

A konferencia megállapítja, hogy a munkakamarák 
intézménye a jelenlegi formájában semmi hasznot nem 
hozott a munkásságnak.

A munkásság kéri a munkakamarai általános válasz
tások kiírását, hogy ennek az intézménynek a veze
tésére azok kerüljenek, akik a munkásság bizalmát bírják-



A munkafelügyelet tekintetében a konferencia véle
ménye az, hogy a felügyelettel megbízott szervek csak 
akkor működhetnek sikeresen, ha végrehajtó hatalom
mal rendelkeznek.

Tekintettel a sokoldalú munkáskérdésekre, valamint 
arra, hogy az életnívó megjavítása, a kollektív szerző
dések megkötése s ott, ahol ezek már léteznek, ezek 
megjavítása, mindezen problémák az alapos szervez
kedés, a munkásosztály öntudatosságától és szolidari'á-
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A szakszervezeti
A szakszervezeti mozgalom a munkásosztály 

küzdelmének egyik eszköze arra, hogy a ma
gántulajdon elvén alapuló tőkés termelési 
rendszerben a maga részére olyan é'etfeltéte-. 
leket vívjon ki, amely a civilizált modern 
munkást munkája ellenében megilleti.

A kapitalizmus a bérmunkásság munkabérét 
átlag abban a legkisebb összegben állapítja 
meg, amely csak éppen arra elég, hogy a 
munkás a legszükségesebb eledelt, ruhát, la
kást tudja megszerezni és gyermekeket nevelni, 
uj nemzedékül a kapitalizmus számára.

Ez a minimum (legkisebb bér) egyenlő az 
állandó tengődéssel, a nyomorgással, amelyen 
alul már az elzüllés vagy éhenhalás követ
kezik.

A tőkés termelési mód szükségszerüleg 
vonta maga után az egymagában gyenge 
munkás egyesülését társaival, hogy igy egye
sülten, erejük összetevésével emeljék magasabb 
fokra élettarfásukat a kapitalizmus által meg
állapított minimumnál. így keletkeztek a ka- 
pitalisztikus termelési mód elleni védekezésre 
a munkásszakszervezetek, amelyeknek helyes 
meghatározása tehát az, hogy: a szakszerve
zet egy szakma vagy termelési ág munkásai
nak egyesülése, egymás kölcsönös segítségére 
a létért való küzdelemben, kölcsönös támoga
tásra és ellentállásra, egyszóval az egyéni és 
közös érdekek egyetértő védelmére.

Eleinte minden szakma munkásai külön- 
külön alkottak maguknak szakszervezeteket, 
amelyekben a szakma tagjainak érdekeit vé
delmezték, később azonban — a kapitalizmus 
fejlődése és térhódításával — a rokonipar
ágak elszigetelt szakegyletei iparnem szerinti 
szövetségekké olvadtak össze, hogy működé
sűk kiterjedjen a szakma mindenfajta munká
saira és az egész országra. Ezek a szakegy
letek és szövetségek ismét kerestek és találtak 
kapcsolatot egymás között és mivel a cél 
minden szakma szervezetében egy volt: a 
munkásság életérdekeinek védelme a tőkés
osztály kizsákmányolásával szemben, fogal
milag az összes szakszervezetek működése 
egy egységes egésszé olvadt össze s ez al
kotja ma minden országban a szakszervezeti 
mozgalmat vagy ahogy szintén nevezzük, a 
munkásság gazdasági küzdelmét.

A szakszervezeti mozgalom arra való, hogy 
a munkásság általa határt szabjon a kapita
lizmus kizsákmányolásának, javítsa a maga 
és családja életviszonyait, megkönnyítse az 
életküzdelmet a bér- es munkaviszonyok 
megállapításába *való befolyással, a tőkések 
egyeduralmának meggátlásával.

A szakszervezeti mozgalom mindeme cél
jai olyan szükséglete a mai bérmunkásságnak, 
amelyekről csak a nyomor és nélkülözések 
elviselése árán mondhat le. A polgári közgaz
daságtan a'munkás és munkáltató közötti vi
szonyt „szabad egyezkedésnek" nyilvánítja, 
úgy okoskodván, hogy a munkás — mint 
szabad ember — akkor is ott áll munkába, 
amikor akar és akinél akar, viszont a mun
káltató azt és akkor veszi fel, akit akar és 
amikor rá szüksége van. Csakhogy a munkás 
és munkáltató közötti viszonynak ilyen for
mában való meghatározása hamis, mert ha el 
is fogadjuk azt a tételt, hogy a munkás sza
badon rendelkezik a munkaerejével, amely 
neki vagyona, áruja, ez az áru azonban elvá
laszthatatlanul össze van kötve a munkás én
jével és saját személyének fentarfása a puszta 
nyers természeti szükséglet az életfenntartás 
eszközeinek megszerzésére, olyan kényszer
helyzetbe hozza a vagyontalan munkást, 
amilyenbe a vagyonos munkáltató, a kapita
lista, nem kerül soha, ha még oly sürgős is 
a munkája és munkásszügséglete. A munkást 
tehát a létfentartása kényszeríti arra, hogy 
elmenjen a kapitalistához munkát vállalni, 
áruját eladni. És amikor a polgári közgazdász 
szabad egyezkedésről fecseg, akkor tulajdon
képpen szemben áll egymással a vagyontalan, 

sától függnek, a konferencia utasítja a gyárak és válla
latok vasmunkásait, hogy kezdjenek hozzá azonnal 
minden irányban a szervezési munkához s ne szüntes
sék be ilyirányu működésüket mindaddig, amig az 
utolsó vasmunkás is nem lép be a szervezetbe.

Brúder szaktárs megköszönve a küldöttek
nek a konferencia keretén belül kifejtett mun
kálkodását, a konferenciát bezárja.

mozgalom céllá
éhes, dolgozni kényszerült munkás és a va
gyonos, jóllakott munkáltató. Ugyanezen okok 
és ténykörülményeknél fogva az egyes mun
kás sohasem képes a gazdaságilag erősebb 
kapitalizmussal szemben a maga életérdekeit 
kellőképpen érvényesíteni, hanem csak úgy, 
ha társaival egyesülve — a szakszervezetben 
— az egész szakmára vagy üzemre kiterjedő- 
leg együttesen (kollektive) állapítják meg a 
bér- és munkaviszonyokat: a legkisebb bért 
(bérminimum), a munkaórák számát (maximá
lis munkaidő), az időn túli és ünnepnapi 
munka jobb díjazását, az otthontól távol eső 
munkák végzésének körülményeit (vidéki pót
lékok, utazás, lakás, élelmezés megtérítése stb.) 
és a munkarend foglalatát

Csak az igy egységesen, minden munkálta
tóra kötelező és minden munkásra érvényes 
megállapodások mellett találja meg a ma 
munkása a maga életszámadását, ezt pedig 
csak a szakszervezeti mozgalommal lehet el
érni. Ezért szükséges a bérmunkásnak — min
den bérmunkásnak — a szakszervezetbe való 
belépése. Ezt a szükségességet a közömbös 
munkásokkal megértetni, arról őket fölvilágo
sítani és ezzel a szakszervezeti mozgalomnak 
megnyerni, ez képezi a szakszervezetek fel
adatát. Az igy megnyert, a szakszervezetbe 
bevont munkássággal megértetni osztályhely
zetét, emelni intelligenciáját és ezzel fokozni 
éleligényeit, az a célja és feladata a szak
szervezetek nevelésének, a rendszeres okta
tásnak.

A munkásság életviszonyairól mindenki által 
látható képet kell adni, a munkások életküz- 
delmét és életfentartása eszközeinek elégtelen
ségét bizonyítani és ezzel a munkásság előtt 
a küzdelem szükségességét világossá kell tenni.

A munkanélküli és utassegélyek, jogvédelem 
és egyéb szakszervezeti intézmények nem 
célok, hanem csak eszközök, a főcél: 
a munkásság gazdasági jobbléte és gazdasági 
függetlenségenek kiküzdé;e a kapitalizmussal 
szemben.

A munkásság szakszervezeti mozgalma min
den országban egy és ugyanazon célokért 
folytat küzdelmet, ami abból ered, mert a 
tőkés termelési rendszer mindenütt egyformán 
nyomja el, egyformán zsákmányolja ki a mun
kásokat és egyformán tartja gazdasági függő
ségben. Nemzetközi lévén a kizsákmányolás, 
nemzetközi a munkásság ellene folytatott küz
delme is.

A szakszervezeti mozgalom célja tehát: 
emelni a munkásság szociális (társadalmi) 
helyzetét, arányba hozni a bérkeresetet az 
élettartás igényeivel és szükségleteivel, meg
rövidíteni a munkásság munkaerejének mél
tánytalan kizsákmányolását a tőkések által, 
művelni, oktatni a munkásságot, hogy osztály
helyzetét megértve, magának és családjának 
boldogabb létet teremtsen, a jövendőnek és 
az országnak öntudatos, küzdő harcosa legyen.

A munkások szabadidejének felhasználása 
vagy „Munka és jákedv“

A munkaügyi minisztérium kezdeményezésére meg
történt az első lépés a munkások, irodai és kereske
delmi alkalmazottak szabadidejének célirányos felhasz
nálására, úgy mint azt a külföldi ipari államok is 
megszervezték.

Az első bevezető kirándulás augusztus 14-én volt, 
amikor is közel 1000 munkás, magántisztviselő, keres
kedelmi alkalmazott és kisiparos érkezett Bucureștibe 
az ország különböző részeiből. A programúi szerint 
vasárnap délelőtt a kirándulók a hősök sírját keresték 
fel és koszorút helyeztek a sírra. Este a „Scala“-mozi 
termében ünnepélyes előadást rendeztek a kirándulók 
részére, mely alkalommal Ralea munkaügyi miniszter 
ur nagy beszédben ismertette a munkaügyi miniszté
rium eddigi tevékenykedését és a jövőre kitűzött pro- 
grammot. Egyben bejelentette a kormány azon elhatá
rozását, melyszerint rövid időn belül bevezetik az agg
kori nyugdij-biztositást.

Augusztus 15-én reggel a kirándulók Constantára 
utaztak. Meglátogatták a tengeri kikötőt, majd hajó- 
kirándu'ást tettek a tengeren.

A munkaügyi minisztérium programmja széleskörű 
tervet foglal magában. A „Munka és jókedv* gyűjtő
fogalom. És ennek a keretében akarják kifejleszteni a 
kirándulások mellett: a turisztikát, a különböző sport
nemeket, a színjátszást és a mozielőadásokat.

A munkaügyi minisztérium ezirányu kezdeményezése 
nagy jelentőséggel bír a munkásosztály részére. Álta
lános érdekeket foglal magában, de főként a munkás
ság érdekeit érinti elsősorban, hogy megadassák a le
hetőség, különösen azon szervezetien munkásréteg szá
mára, akik eddig korcsmákban töltötték szabadidejüket 
(ha volt), ezután azt hasznosabb szórakozásra használni 
fel. Hogy a munkások is élvezzék a szabad és tiszta 
levegőt, örüljenek a természet csodás szépségének, hogy 
aztán 1—2 napi pihenés után uj erővel álljanak ismét 
a teremtő munka szolgálatába.

Hogy mindezen magasztos és szép elgondolások és 
kezdeményezések tartósan valósággá váltassanak, első
sorban szükséges olyan munkafeltételeket létrehozni, 
amelyek mellett a munkások nagy tömegei rendelkez
hessenek is a szükséges szabadidővel. Mert azon gyá
rak és üzemek munkásaival kapcsolatosan, ahol még 
ma is 72—80 órát dolgoznak hetenként, nem beszélhe
tünk szabadidőről, sem pedig jókedvről. Éppen ezért 
első és legsürgősebb feladatnak tartjuk, hogy a minisz
ter ur szigorú intézkedéseket foganatosítson a 8-órai 
munkaidő betartása tekintetében az összes ipari és ke
reskedelmi vállalatoknál. Mert másképpen csak a régi 
eredményhez érünk: lesz munka bőségesen, de annál 
kevesebb lesz a jókedv.

Egy másik feladat, amit nem szabad szem elől té
veszteni a szabadidő felhasználásának megszervezésén 
kivül: biztosítani kell olyan életstandardot, amely fel
emeli a ma nyomorban sínylődő munkást olyan kultu
rális és erkölcsi színvonalra, amelyre az ország általános 
gazdasági fejlődése érdekében szükség van. A mun
kásságot ehhez hozzá kell segíteni. És elsősorban a 
szakszervezetf szabadság biztosítása által, hogy a saját 
erejével és érdekeinek szem előtt tartásával kivívja az 
általa teremtett javakból azt a részt, ami őt munkája 
után megilleti.

Uj rendelkezés a felmondásokra nézve és a 
vasárnapi munkaszűnetröl szóló törvény 

módosítása
A Hivatalos Lap augusztus 4-iki számában 

a munkásságot is közelről érintő két törvény 
jelent meg. Az egyik, a munkaszerződésekről 
szóló törvény'78. és 93 szakaszainak a mó
dosításával, kötelezővé 'teszi a felmondás 
írásbeli indokolását, bármely részről- is tör
ténne a felmondás; a másik a vasárnapi 
munkaszünetről szóló törvény több rendelke
zését módosítja.

Írásban kell indokolni a felmondást
A munkaszerződésekről szóló törvénnyel 

kapcsolatos rendelettörvény ennek a törvény
nek csak a 78. és 93. szakaszait módosítja. 
A 78. szakasz módosított szövege ez (a dűlt 
betűből szedet rész uj szöveg:

78. szakasz. — A nem meghatározott időre 
szóló egyéni munkaszerződés: (vagyis alkal
mazási viszony) bármely fél akaratából fel
mondható, azzal a kötelezettséggel, hogy a 
szerződésbeli (azaz: az alkalmazással járó) 
kötelezettségek megszűnésének időpontja a 
másik szerződőiéinek előzetessen tudtára a- 
dandó.

A felmondás a szerződésbeli kötelezettsé
gek megszűnésének időpontját legalább 14 
nappal kel megelőzze, kivéve azon eseteket, 
melyekre nézve jelen törvény másképpen 
rendelkezik. (Ilyen kivételt képező esetek: a 
két hetes próbaidő, valamint az olyan esetek, 
amikor a törvény megengedi a rögtöni elbo- 
csájtást, vagy kilépést).

A fenti bekezdésekben előirt felmondási jog
gal élő szerződőfél (munkaadó vagy alkalma
zott) köteles írásban közölni a másik szerző- 
dőféllel a felmondás okát.

A munkaszerződés (alkalmazási viszony) 
felmondására vonatkozó jog gyakorlásánál el
követet visszaélés az ezen törvény 82. szakaszá
nál megálapitott kártérítésen kivül külön kár
térítésre ad jogot.

Az indok feltüntetése nélküli felmondás 
szintén visszaélésnek (azaz: törvényellenes
nek) tekintik.

Az állandó jellegű kondițio felmondása te
hát, akár a munkaadó, akár a munkás részé
ről történik az, ezután írásban adandó tudtára 
a másik félnek a felmondás indokának a fel
tüntetésével, ami azt jelenti, hogy az indo
kolásnélküli felmondást, miután nem felel meg 
a törvény követelményeinek, nem kell tudo
másul venni. Ha nincs is benne, de a ren- 
delettörvény szelleme szerint az is visszaélés
számba megy, ha a felmondás indokául nem 
az igazi okot tüntetik fel.

A felmondási idő az ipari munkások részé
re 14 nap. (A törvény azonban nem zárja ki 
az ennél hosszabb felmondási időt.)



A munka szerződésről szóló törvény 78. 
szakaszát 1932-ben oly értelemben egészítet
ték ki, hogy a szerződő telek a felmondási 
időt nem szánthatják le és nem hatálytala
níthatják, sem az alkalmazási viszony meg
szűnte előtt, sem azután, még az esetben 
sem, ha az egyébként a közös akaratukkal 
történne. Ez továbbra is érvényben marad.

A fenti módosításban hivatkozás történik 
a törvény 82. szakaszára. Ez a szakasz úgy 
intézkedik, hogy „a felmondási idő be nem 
tartása a felmondási időre járó munkabér 
összegével egyenlő kártérítésre ad jogot, 
anélkül, hogy valamely sérelem fenforgását 
igazolni kellene".

A rendelettörvény a munkaszerződésekről 
szóló törvény 93. szakaszát is módosítja. Ez 
a szakasz a kereskedelmi és magánalkalma- 
zottak felmondási idejét szabályozza; a mó
dosítás pedig abból áll, hogy a rendelettör
vény ezeknél is bevezeti a felmondás írásban 
való indokolásának kötelezettségét.

A vasárnapi munkaszünetről szóló jelenlegi 
törvény 1925-ben lépett életbe s azóta szá
mos miniszteri rendelettel egészítették ki. A

A munkabalesetekről
A munkabalesetek veszedelmes módon sza

porodnak. Csaknem mindennap megjelenik az 
újságokban 2—3 munkabaleset híre. Ezek a 
hírek azonban, csak gyenge visszhangjai a 
ténylegesen megtörtént munkabalesetek szá
mának. Ezekből azt a könnyelműséget és 
nemtörődömséget láthatjuk meg, amely ezeket 
a munkabaleseteket okozza és amellyekkel 
ezeket kezelik.

A munkabalesetek legnagyobb része a meg
felelő elhárító eszközök hiánya miatt történik 
(a szerszámgépek és berendezések védőké
szülékeinek hiánya, ezek rossz működése, 
rossz kézi szerszámok, vagy rossznl alkalma
zott szerszámok stb.) Ha a balesetek megtör
tének, sokszor a legsúlyosabb következmé
nyeket vonják maguk után: betegségeket, 
rokkantságot, sőt halált is, a megfelelő első
segélyre alkalmas eszközök hiányában az 
orvos megérkeztéig.

Úgy a munkabalesetek elhárítására, mint 
az elsősegélynyújtására vonatkozólag orszá
gunk törvényei sokféle intézkedést tartalmaz
nak, amelyek — ha azok ténylegesen alkalma
zást nyernének — csökkentenék ezeknek a 
baleseteknek a számát és sulyoságát.

Ami a munkabalesetek esetén adandó első
segélyt illeti az ipari egészségügyi szabály
zatok egyes intézkedései kötelezővé teszik a 
vállalatok részére, hogy elsősegélyt nyújtó 
helyük legyen, megfelelő egészségügyi és 
gyógyszerészeti felszereléssel, amely az orvos 
megérkeztéig, vagy akár annak tevékenykedé
sénél használható legyen.

A valóságban azonban, ezek a törvényben 
irt rendelkezések a mai napig a legnagyobb 
részben holt betűk maradtak.

A nagyiparvállalatoknak igaz, hogy vannak 
kötözőhelyeik, de ezek legtöbbször rosszul 
gondozottak elhanyagoltak, úgy, hogy szükség 
esetén használhatatlanok. A közép- és kis
vállalatoknak még ez az árnyképe sincs meg 
a törvény rendelkezései végrehajtásának.

Ebben a tekintetben tehát mindent meg kell 
tenni, hogy a nagy-, közép- és kisipari vál
lalatok összhangban dolgozzanak a törvény 
rendelkezéseivel, felállítván elsősegélyt nyújtó 
helyeket munkabalesetekre való használatra, 
felszerelve a szükséges egészségügyi és gyógy
szerészeti kellékekkel.

E célból szükséges :
a) hogy a Munkaügyi és Egészségügyi Mi

nisztérium, valamint a Társadalombiztosító 
Központjának szervei olyan utasítást kapjanak, 
hogy szigorúan ellenőrizzék az ipari vállalato
kat, kényszerítve őket ezirányban a törvény 
alkalmazására;

b) hogy a munkaadók szervezetei, különö
sen az U. G. I. R. valamint a többi munka
adók szervezetei támogasság ezt az akciót;

ej hogy a munkások szakszervezetei is tá
mogassák az akciót;

d) hogy propaganda szerveztessék az első
segélyt nyújtó helyek felszerelésére a vállala
tokban, egyszerű, de szugesztiv képes reklá
mok, vizsgálatok és sajtókampány stb. utján.

Természetes, hogy vannak még más módjai 

törvény számos rendelkezése azonban, kü
lönösen az ókirályságban, csak papíron volt 
meg s igy a mostani módosító rendelettör
vény főleg azért vált szükségessé, hogy a 
törvény intézkedéseit összhangba hozza a 
gyakorlati élet követelményeivel.

Az uj rendelettörvény junius 8-ának a be
iktatásával a következő 12 törvényes ünnep
napot írja elő:

1. Újév (január 1);
2. Vizkereszt (január 6);
3. Január 24 (nemz, ünnep);
4. Szentgyörgy napja (ápr. 23);
5. Gör.-kel. husv. első napja;
6. Húsvéthétfő;
7. Május 1;
8. Május 10;
9 Hősök napja;

10. Junius 8;
11. Karácsony első napja;
12. Karácsony 2-ik napja.

A törvényes vasárnapi és ünnepnapi mun
kaszünet teljes 24 óra és legkésőbben va
sárnap reggel 6 órákkor kezdődik.
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is annak, hogy az elsősegélyhelyek fellállitá- 
sására vonatkozó törvény alkalmazása gya
korlati utón megvalósítható legyen, de e cikk 
keretén belül ezekkel részletesebben nem fog
lalkozhatunk. Csak azt említjük fel, hogy más 
országokban, mint Anglia, Amerika, Cseh
szlovákia, a Skandináv-Allamok, Németország, 
Olaszorszában bámulatos eredményeket értek 
el, nemcsak a munkabalesetek elhárítása te
kintetében — (ezzel a fejezettel külön cikkben 
óhajtunk foglalkozni) — de különösen a mun
kabaleseteknél adandó gyorssegélyek tekinte
tében. A Társadalombiztosító Központ felü
gyeleti szerveinek alkalma volt ezeket a 
megvalósításokat a helyszínen tanulmányozni, 
úgy, hogy egy hasonló tevékenység megszer
vezése éppen ezen szervek vezetése alatt 
lenne megvalósítható.

De elsősorban szükség van: a hatóságok 
részéről megértésre — és hisszük, hogy ez 
nem hiányozhat akkor, amidőn a statisztika 
a balesetek elszomorító szaporodását mutatja 
— másodsorban az iparvállalatok részéről jó
akaratra. Nem hisszük, hogy ez is hiányozhat 
a mai időkben, amikor az egész világ min
denféle utón kifejezésre akarja juttatni a 
munkásság iránti gondoskodását és érdeklő
dését. Tehát a munkások szabadideje felhasz
nálásának megszervezése mellett — és min
denesetre ezelőtt — szükséges a balesetek 
elhárításának megszervezése és a elsősegély- 
helyek felállítása az esetre, ha a baleset elke
rülhetetlenné vált.

A szociális kiegyenlítődés

Németországban fötémája a nemzeti szocialista lapok
nak, hogy csak a mai rendszer keretén belül lehet 
megvalósítani a szociális kiegyenlítődést. Ez szerintük 
azt jelenti, hogy nincsen szociális ellentét a munka és a 
tőke között. Ez azonban csak elmélet, mert a gyakorlat 
egészen más képet mutat.

Egy nemrég megjelent hivatalos statisztikai kimu
tatás elismeri, hogy a munkabérek 1937-ben átlagosan 
20%-kai kisebbek az 1929. évi munkabéreknél. Később 
ezt az a tatot megcáfolták, ami azonban csak részben 
sikerült, mert a termelés és a munkabér statisztikája 
egészen más képet mutat. A német ipar altál termelt 
áru bruttóértéke 1937-ben az előző évvel szemben 11 %- 
kai nagyobb. A kifizetett munkabér 38.3 milliárd márka, 
ami az előző évvel szemben 9.5%-os béremelést jelent. 
Ez a többkereset abból adódik, hogy a német munkás
ság több túlórát dolgozott, nem pedig a béremelésből. 
1929. évben Németországban 17.9 millió munkásnak 
43 milliárd márka volt az összkeresete. 1937-ben a 
foglalkoztatott munkások száma 19.2 millió, vagyis 1.3 
millióval több. A munkabér ennek ellenére 38.3 mil
liárd márka, vagyis 4.7 milliárd márkával (11%) ke
vesebb, mint 1929-ben, babár a munkások száma 1.3 
miilióval volt nagyobb és hosszabb munkaidőn át dol
goztak, mint 1929-ben. Ezt egészítik ki azok az adatok, 
amelyek szerint a vállalatok tiszta jövedelme 3.2%-kai 
emelkedett. Ezt nevezik Németországban „szociális" 
kiegyenlítődésnek.

Döntööiróság elé került a zsílvöfgyi munká
sok kollektív szerződése

A zsilvölgyi bányatelepek mintegy 6000 mun
kásának kollektív szerződés tárgyalása a befeje
zéshez jutott. Amint lapunk előbbi számában meg
emlékeztünk róla, az előzetes tárgyalások nem ve
zettek teljes eredményre, tekintettel arra, hogy a 
felek mindkét részről ragaszkodtak eredeti állás
pontjukhoz. így főként három pontban nem tudtak 
megegyezni. A munkások fentartották a 20%-os 
fizetésemelés iránti kérésüket, továbbá kérték a 
lakbérjárulék felemelését 100 leiről 150.— leire, 
200.-ról 300-ra és 300-ról 400.- leire, havonta, va
lamint a szénjárandóság (tüzelőanyag) 1000 kg-ra 
való felemelését.

A fizetésemelésre vonatkozólag az igazgatóság 
bár elismerte az életszükségleti cikkek árainak 
emelkedését, mégis visszautasította a munkabér- 
javitást, hivatkozással a széntermeléshez szüksé
ges anyagok megdrágulására.

Az ügy a kötelező döntőbíróság elé került és a 
felek egyetértőén Stavri Cunescu urat, a munka
ügyi minisztérium vezérigazgatóját választották 
meg ar döntőbíróság elnökévé.

Cunescu vezérigazgató ur a feleket augusztus 
23 és 24-ére Bucureștibe tárgyalásra hívta össze.

A tárgyalások folyamán a bányatársulat enge
dett a lakbérek kérdésében. A megállapodás a 
következő:

Nőtlen munkások lakbérjáruléka 150 Lei havonta 
. Nős munkások lakbérjáruléka 300 „ „

Nős munkásoknak 3 családtagnál 
feljebb lakbérjárulék . . . 400 „

A tüzelőanyagra vonatkozólag oly megállapo
dás jött létre, hogy az igazgatóság igazolt esetek
ben engedélyez az eddigi mennyiségen felül még 
500 kgr. szenet.

A fizetések tekintetében a felek nem tudtak meg
egyezést kötni. így e kérdés eldöntése a döntőbí
róság elnöke belátására bízatott. A döntést a leg
rövidebb időn belül kihirdeti a döntőbiróság el
nöke. A döntőbírósági üléseken a zsilvölgyi vas
munkásságot Gârbovean Simon szaktárs képviselte.

«
A Villamos üzem és a petrosenii Központi Mű

hely munkásai és az igazgatóság között kötendő 
kollektív szerződés tárgyalása szeptember hóban 
kezdődik meg. Ennek a szerződésnek az életbe
lépéséig a régi szerződés pontjai az érvényesek. 
Az esetben, ha a többi üzemek munkásai béreme
lésben részesülnek, agyanazon béremelés biztosi- 
tátik a Villamos Üzemek, és a Központi Műhelyek 
munkásai részére a szeptemberben kötendő kol
lektív szerződésben.

A csehszlovákiai általános munkásmozgalom 
helyzete

A csehszlovákiai Országos Szaktanács terjedel
mes beszámolót adott ki működéséről, amely az 
általános szakszervezeti mozgalom újabb előre
haladásáról számol be az egységesség és erősö
dés tekintetében.

A jelentésből kitűnik az, hogy az elért bérszín
vonal megvédésére a Szaktanács kérte a kollek
tív szerződések védelmét, amit egy külön kormány- 
rendelet szabályozott is.

Ami a taglétszámot illeti, a Szaktanácsnak az 
1936. év elején 628.668 tagja, mig az év végén 
684.041 tagja volt. Ez a szám magában foglalja a 
reichenbergi német szaktanács utján csatlakozott 
16 német szövetség 202.589 tagját is. A tagok kö
zött 1936 végén 129.393, vagyis a taglétszám 18’9 
százaléka nő volt. A csatlakozott szövetségek kö
zül a legjelentékenyebbek a következők: fémmun
kások 92.439, magánalkalmazottak 64.711, vasuta
sok 49,107, épitömunkások 42.891, mezőgazdasági 
és erdömunkások 26.837, textilesek 25.214, vegyipari 
munkások 22.439, bányászok 22.194, közüzemi al
kalmazottak 19.159, élelmezési munkások 18.023, 
famunkások 16.029 taggal. A német szövetségek 
közül legnagyobbak: a textilesek 49.883, fémmun
kások 26.558, magánalkalmazottak 22539 és a 
vasutasok 15.967 taggal.

A szövetségek összbevétele 161,629.731 cseh- 
koronára, mig a kiadások összege 155,579.373 cseh- 
koronára emelkedett. A kiadások között a legjelen
tékenyebb összeggel, 90,292.192 Kc-val, vagyis 58 
százalékkal, a tagoknak kifizetett segélyek szere
pelnek. A segélyek legnagyobb részét, 72,157.277 
Kc-t, a munkanélküli segély képezi. Rokkantsági, 
aggkori, beteg és rendkívüli segély címén kereken 
15,001.000 Kc-t fizettek ki a szövetségek. A csatla
kozott szövetségek kiadtak 105 szaklapot, amelyek
ből 60 csehszlovák, 41 német, 2 magyar és 2 len
gyel. A Központi Szaktanácsnak 29 kerületi titkár
sága van, amelyek a különböző területeknek szer
vezetei között tartják fenn a kapcsolatot.

Céget Változtatott a cluji Vasöntöde. A cluji Vas
öntöde és Gépgyár Rt., cégét „Corvinus" C uji Vas
öntöde és Gépgyár Részvénytársaságra változtatta át. 
Ugyanakkor dr. Aurél Socol, Czitrom László és Steiner Er
vin igazgatósági tagok helyébe az igazgatóságba válasz
tattak prof. dr. Silviu Dragomir, prof. dr. Coriolan Tátaru, 
Oct. Stoichița, Chr. Penescu-Kertsch és dr. Eugen Dunca.



Kisebbségi kérdések és a munkásság
Nemzeti kisebbségi kérdés volt és lesz. 

Lesz mindaddig, amig a világ népei a közös 
megértés alapjára nem helyezik politikai, szo
ciális és gazdasági érdekeiket. És lesz kisebb
ségi kérdés Európában azért is, mert az egyes 
országok határait úgy megvonni, hogy nem
zeti kisebbségek ne kerüljenek az államot al
kotó — tehát a nemzeti többséget képező — 
nép közé, nem lehet. így volt ez a régi Ausz
tria-Magyarországon, de ugyanez a helyzet 
úgyszólván ma is Európa legtöbb államaiban. 
Minden államban élnek kisebb-nagyobb szám
ban nemzeti kisebbségi népek.

A világháborút követő békeszerződések 
megkötésének egyik sarkalatos pontját képezte 
az a cél, hogy az égy fajhoz tartozó és egy 
nyelvet beszélő népeket úgy csoportosítsák, 
hogy azok együvé tartozzanak. Az elgondolás 
szép és magasztosnak tekinthető, mert na azt 
valósággá lehetett volna váltani, sok olyan 
kérdést küszöbölt volna ki, ami ma is a világ
politikában az egyenetlenségnek a melegágya.

Bár Európa egyes területeinek kisebbségeit 
felszabaditották, de más területek nemzetisé
geit kisebbségi sorsba juttatták. Ez az állapot 
aztán állandó körforgásszerü nyugtalan atmosz
férát teremt az egyes országokban, ami kiha
tással van egész világrészek népeinek békés 
és nyugodt életmegnyilvánulására.

így a csehszlovák állam nemzeti kisebbségi 
kérdése már hónapok óta szinte háborús fe
szültséget rejteget magában. Bár közismert 
dolog mindenki előtt, hogy Csehszlovákia 
azon országok közé tartozott a múltban is, 
amely bizonyos megértéssel kezelte a nemzeti 
kisebbségek ügyét, azonban mindennek dadára 
bizonyára főbenjáró indokok késztették a 
kisebbségben élő népeket olymérvü pana
szokra, amelyek a cseh kormányköröket is 
meggyőzték messzemenő kisebbségi jogok ki
terjesztésére. És minden remény megvan rá, 
hogy a cseh állam olyan megoldást fog ta
lálni, amely eloszlatja azt a feszültséget, ami 
izgalomban tartja saját országa és a szom
szédos államok népeit is. Hisz Csehszlovákia 
a demokrácián épült fel és a demokrácia: 
a szabadság, az egyenlőség és a népek békés 
együttélésének a záloga.

De nemcsak Csehszlovákiában, hanem min
den egyes államban, amelyben kisebbségek 
élnek, a kormánykörök a kérdés olymérvü 
rendezésére törekszenek, hogy az az ország 
határai közé szorult kisebbségi népeknek biz
tosítsa a nyugodt fejlődés lehetőségét és ki
elégítse gazdasági, kulturális és szociális ér
dekeit.

Románia kisebbségei szintén reménységgel 
és megnyugvással fogadhatják az ország fele
lős tényezőinek azon intézkedését, melyszerint 
kisebbségi főkormánybiztosságot állítottak fel 
azzal a hivatással, hogy legyen egy kizáróla
gos jogokkal felruházott intézmény a kisebb
ségi ügyek intézésére, a kisebbségi sorsból 
eredő panaszok orvoslására.

Mi a munkásosztály érdekeinek szempont
jából és ezzel egyetemben az ország fejlődé
sének és előhaladásának érdekében valónak 
tartjuk a kormány eme intézkedését, hogy mi
nél előbb eltűnjön a megkülönböztetés több
ségi és kisebbségi lakosság között. Tűnjenek 
el az itt-ott tapasztalható apró, tüszúrásszerü 
hántások. Nem egy esetet tudnánk felsorakoz
tatni, amikor kisebbségi munkást elbocsátot
tak a munkából azzal az indokkal, hogy több
ségi, illetve román nemzetiségű munkást kény
telenek alkalmazni. A valóság pedig az, hogy 
nem azért bocsátják el a kisebbségi munkást, 
mert arra kényszerítik a munkaadót, hanem: 
mert munkáscsere által csökkentik a munka
bért. Az újonnan felvett román munkást már 
alacsonyabb bérrel fizetik, mint elődjét és 
későbben már a kapu előtt lézengő kisebb
ségi munkást is visszaveszik munkába, termé
szetesen még alacsonyabb fizetéssel. A munka
adók ilyettén való eljárása nem a román ele
mek támogatását szolgálja, hanem a román 
elemek támogatása örve alatt a munkabérek 
letörését és igy a kapitalista érdekeket.

De van még egy másik kérdés is, ami a 
kisebbségi munkás napi életkörülményeivel áll 
szoros összefüggésben. Vannak munkás
közintézmények, mint: a munkásbiztositó- 
pénztárak, munkakamarák, munkafelügyelősé
gek, ahova a munkások sérelmük, panaszaik és
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különböző nyomorúságos helyzetük orvoslásá
ért fordulnak. Ha a kisebbségi munkások el 
is sajátították a román nyelvet, • de vannak 
bizonyos ügyek, amit csak saját anyanyelvén 
tud kifejezni. Adassék meg a lehetőség, hogy 
.aki nem tudja magát az állam nyelvén kife
jezni, az a saját anyanyelvén adhassa elő 
panaszát. Áll ez pedig a csatolt területekre, 
ahol orvosok, betegsegélyzői és munkakama
rai tisztviselők és munkaügyi inspektorok 
többsége éppen úgy beszéli az azon területen 
élő kisebbségek nyelvét; mint az államnyelvet. 
Mennyire megkönnyebbül a munkaügyi kon
fliktusok — sokszor békés utón való — elin
tézése is, ha a munkás és munkaadó, a mun
kaügyi inspektor közbenjötte alkalmával saját 
anyanyelvén tárgyalhat és ha a munkaügyi 
inspektor maga is olyan nyelven beszél hoz
zájuk, amit ők is tökéletesen megértenek. 
Vagy milyen lelki megkönnyebbülést jelent a 
beteg munkásnak, ha az orvosnak vagy a 
pénztár tisztviselőjének saját anyanyelvén is 
előadhatja, amit más nyelven nem tud ki
fejezni.

íme, a munkáséletből csak egy pár szerény 
példát hoztunk fel. Hiszen helyünk sincs rá 
kitérni a kisebbségi kérdés messze szétágazó 
területeire, csupán a mindennapi életben száz
szor is előforduló apró kis dolgok, de ame
lyeknek rendezése nagy lelki megnyugvást 
kölcsönözne minden dolgozó részére. És meg 
vagyunk győződve, nem akad egyetlen román 
lélek, amely felháborodna azon, hogy a kisebb
ségi munkás saját anyanyelven beszél az or
vossal, vagy azon, hogy a munkaügyi inspek
tor kisebbségi nyelven vezeti le a tárgyaláso
kat akkor, amikor a felek történetesen nem 
értik tökéletesen az állam nyelvét.

A munkásosztály részéről is csak teljes lelki 
megnyugvással fogadhatjuk a kormány intéz
kedését, melyszerint kisebbségi főkormány- 
biztosságot állított fel, melynek hatáskörébe 
tartozik a kisebbségi ügyek intézése. És sok 
reményt és bizalmat füzünk mi is hozzá, a 
kisebbségi munkásosztály jövőbeni sorsát 
illetőleg.

A kisebbségi kérdés rendezése nem hozhat 
sérelmet, jogfeladást a többségi népek részére, 
mert hiszen a többség, illetve a románság 
kezében van a hatalom, úgy gazdasági, mint 
szociális téren. Csupán arról van szó, hogy 
a kisebbségek éljenek zavartalanul. A többségi 
nyelvet beszélők együttmunkálkodása a kisebb
ségi népekkel csak hasznára lehet az ország
nak, a közösségnek.

A főkormánybiztosság működési szabályza
táról királyi dekrétum jelent meg a „Monitorul 
Oficial" augusztus 4.-iki számában, amely 
dekrétumot itt közöljük és amely fontos kisebb
ségi jogokat határoz meg.

A dekrétum utal a miniszterelnök 4263—1938 számú 
előterjesztésére, az 1749 bis számú minisztertanácsi 
jegyzőkönyvre, a törvényellenőrző tanács 207. számú 
véleményezésére és az alkotmány 46. szakaszára s a 
következőket tartalmazza:

1. cikkely: A kisebbségi főkormánybiztosság közvet
lenül a miniszterelnökségtől függ.

2. cikkely: A kultuszminiszteriumbeli volt kisebbségi 
igazgatóság különleges hatáskörén kivül a kisebbségi 
főkormánybiztosság még megbizatik:

a) az összes törvényhozási és közigazgatási rendel
kezéseknek a kisebbségekre való alkalmazásának fel
ügyeletével ;

b) szükség esetén az illetékes hatóságok figyelmé
nek felhívásával, biztosítandó ezáltal az említett tör
vényhozási és közigazgatási rendelkezések pontos, egy
séges és méltányos alkalmazását;

c) az államban élő kisebbségek életével összefüggő 
mindenféle kérdések tanulmányozásával, hogy az illeté
kes fórumoknak^ legmegfelelőbbnek tartott megoldá
sokat javasolhassa.

3. cikkely: Általában tevékenysége keretében a fő
kormánybiztosság szem előtt fogja tartani, hogy:

1. az összes románok, népi származásra és vallási 
hitre való tekintet nélkül, kötelesek a hazát életcéljuk 
legfontosabb alapjának tekinteni (az alkotmány 4. sza
kasza) ;

2. a román állampolgárok nyelvi, faji vagy vallási 
megkülönböztetés nélkül eșyenloek a törvény előtt, 
amely iránt tisztelettel és engedelmességgel tartoznak 
(az alkotmány 5. szakasza) ;

3. az érvényben levő törvények az összes román ál
lampolgároknak nyelvre, fajra vagy vallásra való tekin- 

tét nélkül ugyanazon polgári és politikai jogokat, egy
azon bánásmódot és ugyanazon garanciákat biztosítják, 
következőképpen:

a) a kisebbségi román állampolgárok szabadon hasz
nálhatják anyanyelvűket a vallásban, sajtóban, személyi 
és kereskedelmi kapcsolataikban, valamint a törvény
nek megfelelölég az illetékes fórum által jóváhagyott 
alapszabályok alapján engedélyezett egyesületeikben és 
összejöveteleiken. Úgyszintén megfelelő könnyítéseket 
kapnak, hogy anyanyelvűket a bírósági fórumok előtt 
használhassák (az alkotmány 10. szakasza, az 1920 
szeptember 26-iki törvény 8. és 9. cikkelye, valamint 
a kultusztörvény 1., 3. és 24. cikkelye);

b) a kisebbségi polgárok a többi román állampolgá
rokkal egyazon feltételek mellett élvezik azt a jogot, 
hogy költségükre jótékonysági, vallási és szociális in
tézményeket, valamint iskolákat és más nevelésügyi 
intézményeket létesítsenek, vezessenek és ellenőrizze
nek, saját nyelvük használatának és vallásuk zavartalan 
gyakorlásának jogával a törvénynek megfelelőleg (az 
alkotmány 10. szakasza, az 1920 szeptember 26-iki tör
vény 9. cikkelye, a kultusztörvény 1., 14., 15., 16. és 
24. cikkelye és az 1925-beli 146. számú törvény) ;

c) azokban a helységekben, amelyekben a lakosság 
jelentékeny részét kisebbségi polgárok alkotják, az illető 
kisebbségi polgárok által létesített nevelő, vallási és 
jótékony jellegű intézmények a törvény értelmében 
méltányos részt kapnak azokból az összegekből, ame
lyeket az állami vagy helyi költségvetések nevelésügyi, 
vallási vagy karitatív célra előirányoztak, természetesen 
tekintetbe véve a hasonló és ugyanazon kisebbségnek 
szánt állami intézmények létét (az 1920 szept. 26-iki 
törvény 10. cikkelye és a kultusztörvény 31. és 32. 
cikkelye);

d) ami a kisebbségi polgárok által nagy arányban 
lakott helységekben a közoktatást illeti, a román kor
mány megadja az összes könnyitéseket, hogy a kisebb
ségi polgárok gyermekei számára biztosítsa az anya
nyelvükön való tanulást az állami elemi iskolákban 
(az elemi oktatásról szóló törvény 7. cikkelye);

e) végül a kisebbségi román állampolgárok foglalko
zásukat ugyanazon feltételek közölt gyakorolhatják, 
mint az ország többi polgára s közhivatalokba, áldá
sokba stb. is felvehetők (az alkotmány 27. szakasza).

4. cikkely: A kisebbségi főkormánybiztosság vélemé
nyezését a közhatóságok mindig kérni fogják, valahány
szor olyan szükségesnek tartott intézkedést terveznek 
tenni, amely a vallásfelekezetekre, oktatásügyre, intéz
ményekre s általában bármely olyan kérdésre vonatko
zik, mely a kisebbségeknek az állam keretében való 
életét érinti.

5. cikkely: Az illetékes minisztériumok a kisebbségi 
főkormánybiztosságnak felvilágositást fognak adni és 
rendelkezésére bocsátják az egész dokumentáris anya
got, amelyre szükség lehet hatáskörével kapcsolatban.

6. cikkely; A miniszterelnök meghívhatja a kisebb
ségi főkormánybiztost, hogy vegyen részt a miniszter
tanács munkáiban, valahányszor olyan kérdések kerül
nek megvitatásra, amelyek érdekelhetik a faji, nyelvi 
vagy felekezeti kisebbségeket.

7. cikkely: Javaslatait a főkormánybiztosság a minisz
terelnökség utján teszi meg. Csak a miniszterelnök lép
het közbe a szakminisztériumok főnökeinél a főkor
mánybiztosság által szükségesnek tartott intézkedések 
megtétele végett, mig az összes többi kérdésekben a 
kisebbségi főkormánybiztosság közvetlenül érintkezik a 
minisztériumokkal.

8. cikkely: A főkormánybiztosság hivatalai több ügy
osztályra osztatnak fel. Minden ügyosztály egy vagy 
több kisebbséget érdeklő kérdéseknek szenteli munká
ját. A tisztviselők számát költségvetésileg állapítják meg.

9. cikkely: A vezetöszemélyzetnek, valamint az elő
adóknak ismerniök kell ama kisebbség nyelvét, amely 
hatáskörébe .tartozik.

10. cikkely: A pénzügyminisztérium a miniszterelnök
ség által a kisebbségi főkormánybiztosság rendelkezé
sére bocsátja a működéséhez szükséges alapokat az uj 
költségvetésig, amikor is ezeket a kiadásokat a minisz
terelnökség költségvetésébe veszik fel.

Kelt Bucureștiben, 1938 augusztus 3-án.
CAROL

Miniszterelnök: MIRON, Románia pátriárkája.

Eredménnyel fejeződött be a tg.-mureși petroleum- 
finomitógyár munkásainak bérmozgalma

Lapunk mult számában foglalkoztunk a tárgu- 
mureși petroleumfinomitógyárban alkalmazott mun
kások bérmoegalmával. Megírtuk, hogy a gyár 
igazgatósága csak a végső kényszerhelyzet folytán 
volt hajlandó a munkásokkal komoly tárgyalásokba 
bocsátkozni. A tárgyalások eredményre vezettek és 
a megegyezés a következőket tartalmazza: A havi
díjasok általános 10%-os fizetésemelésben része
sültek, továbbá az ő részükre is folyósítják a ruha- 
és cipőpénzt.

Ha a gyár munkásai nem álltak volna egysége
sen a havidíjasok igaza mellé, úgy ma nem lehetne 
eredményről beszélni. íme, csak örök igazság ma
rad, hogy: egyesülésben rejlik az erő.

Tip. Bernat, București, Str. Izvor 78. Tel. 4.88.05.


